



夜幕下的西大街



西大街狭长的小巷



西关街老磨面坊



西街魏坤铎老人和他家的百岁老屋

### 禹州城区的老民居

很多新城的崛起,或基于老城,或傍于老城,在老城孕育出来的人们,用勤劳的双手建设新城、投身新区,那些因为各种原因保留下来的老民居,就成了一枚时代U盘,浓缩而集中的记载着城市的故事。

禹州故城,从夏朝的“天下第一都”到春秋的郑国别都,从战国的韩国都城到秦汉以后的颍川郡、府、州治所,几度兴废。清顺治《禹州志卷四街巷》记载,时禹城内共有六条街:即澄清街(东街)、宣化街(西街)、凤集街(南街)、迎恩街(旧北大街)、新街、大十字街。目前,禹州城区唯有四角堂、三官洞、倒座街、槐荫街、余家巷等老街巷还保留一些明清故城的风貌,隐藏着禹州人永久的记忆。

相对于新城的霓虹,老城更有鸡犬相闻的老家味儿。老街里有不断穿行和停靠的汽车,也建有快递公司和菜鸟驿站,甚至还有很多网红主播来到老房子里拍抖音。老街上每天往来的行人,匆匆而过,像时间的河流,洗涤和打磨着岁月磐石。

老民居里的人固守着自己的家园。他们既有对旧房改造的憧憬,也有对“生于斯,长于斯”的院落的不舍。或许这一切会在不远的将来改变,老房屋一去不返。也或许,它将作为一种城市标本,根植于我们对传统的怀念中。

签约摄影师 边继伟 文/图



著名的“三官庙”如今成了一家中医诊室



银梅可乐协办

视觉许昌

